

财眼

国际油价震荡 国内成品油价格大概率下调

新快报讯 记者林广豪报道 近日，关税政策出台叠加产油国超预期增产，影响国际油价跌至近4年最低水平。分析指出，国际油价短期或震荡下行，国内成品油价格下调预期较强。

4月以来，国际油价“放量”暴跌。4月7日，WTI原油价格最低触及58.95美元/桶，是2021年4月以来首次跌破60美元/桶。4月9日，布伦特原油价格呈现大幅波动，盘中跌至58.4美元/桶，为2021年2月以来首次跌破60美元/桶。不过，在美国总统特朗普戏剧性调整加征关税政策的影响下，9日收盘出现反

弹，收于65.72美元/桶。4月10日截至记者发稿时，WTI原油和布伦特原油分别报60.44美元/桶和63.50美元/桶，较月初分别跌15.3%和15.0%。

消息面上，4月3日，欧佩克和非欧佩克产油国（合称“OPEC+”）宣布，自5月起日均增产41.1万桶，相当于三个月的增量。此次增产幅度超出市场预期，全球石油供需格局宽松局势进一步凸显。

混沌天成研究院研报指出，短期市场因为贸易战导致经济衰退的极度悲观预期出现修复，因此会快速反弹，但中美

贸易战短期难缓和背景下，反弹很难变成趋势反转，预计之后转入震荡。

华泰证券分析师认为，新能源加速替代下全球石油需求增速或将明显放缓，叠加产油国协同意愿趋弱，短期油价中枢或将下移；长期而言，考虑供给方“利重于量”诉求一致有望推动新一轮再平衡，油价底部中枢或将高于60美元/桶。

有机构对极端情况的原油价格作出预测。高盛近日发布的报告指出，在最为极端——全球GDP大幅放缓、OPEC+减产全面取消、非OPEC国家供

应受限的情况下，估计到2026年底，布伦特原油价格将跌至每桶40美元以下，不过可能性很小。

目前，2025年国内成品油调价呈现“三涨三跌一搁浅”的格局。据金联创测算，截至4月10日第五个工作日变化率-8.02%，参考油种均价65.54美元/桶，国内汽柴油应下调390元/吨，根据“十个工作日”原则，本轮调价窗口为4月17日24时。下周国际原油价格或进行向上的技术回补，但变化率仍维持负向区间运行，本轮零售价大概率兑现下调。



消费金融行业洗牌加剧 头部业绩失速 中尾部迎来突围

实现净利润30.16亿元，同比下降16.22%。公司总资产亦出现下滑。

同时，体量居前的中银消金与兴业消金也未能摆脱下滑趋势。兴业银行年报披露，截至2024年末，兴业消金实现营收100.67亿元，同比减少10%；净利润为4.3亿元，同比锐减79.25%。中国银行则未披露中银消金营收数据，仅显示其全年净利润为0.45亿元，同比下降91.62%。

在头部机构普遍承压的背景下，中邮消金成为少数实现增长的“逆行者”。邮储银行年报显示，2024年中邮消金实现营业收入75.41亿元，同比增长8.5%；净利润8.04亿元，同比增长54%。

此外，宁银消金表现抢眼，逐步跻身行业前列。宁波银行年报显示，2024年宁银消金总资产达到601.45亿元，全年营收达到29.9亿元，同比增长65.96%；净利润3.03亿元，同比增长50%。

建信消金快速扩张

在中尾部机构方面，建信消金、小

米消金增幅亮眼。作为新进入者，建信消金依托母行资源快速扩张。建设银行财报披露，截至2024年末，建信消金总资产达125.73亿元，同比增长72.04%；全年净利润0.1亿元，同比激增115.38%。小米消金方面，有数据显示，其2024年实现净利润1.15亿元，同比增长超50%。

阳光消金是少数出现下滑的机构，光大银行财报显示，截至2024年末阳光消金总资产97.83亿元，较2023年末减少16.22%；实现净利润0.58亿元，同比减少66%。

有业内人士指出，2024年消金行业呈现出“头部承压、尾部突围”的局面，主要原因在于政策红线收紧、合规压力加大，使得头部机构面临更为严苛的监管和有限的转型空间，尤其是在市场优质客户趋于饱和的背景下，其增长空间受限。相比之下，一些中小型消金机构通过灵活的业务策略和创新模式，在现有的政策框架及利率区间调整带来的市场变化中，找到了新的发展。

新一轮“降息”来袭 多家中小银行 下调存款利率

新快报讯 记者范昊怡报道 进入4月，多地中小银行对存款及大额存单利率进行下调，调整幅度介于5-40个基点，其中中长期定期存款的利率调整幅度尤为显著。业内专家指出，此次利率调整是银行主动优化负债结构的关键举措，在当前市场环境下，银行存款利率正步入下行通道，未来仍存在进一步下调的可能性。

记者注意到，近日有多家银行下调存款及大额存单产品的利率。自4月8日起，平安银行某款3年期存款产品的利率下调40个基点，其3年期存款利率由原本的2.05%降至1.65%。

江西江州农村商业银行日前宣布，自4月9日起调整人民币挂牌利率。调整后，3个月期利率下调10个基点，6个月期、1年期、2年期和3年期利率均下调5个基点，而5年期利率的降幅最大，达到38个基点。值得注意的是，该行上一次调整人民币挂牌利率是在4月1日，两次调整间隔不到10天。

众邦银行公告称，自4月1日起，分别调整3年期和5年期大额存单利率。据了解，该行3年期大额存单利率由2.6%下调至2.4%，降幅为20个基点；5年期大额存单利率则从2.9%下调至2.5%，下调了40个基点。

4月4日，新安银行在售的两年期和三年期储蓄存款产品利率也进行了调整，分别由之前的2.8%下调至2.65%和2.6%。这是新安银行年内第三次下调存款利率。

与以往多轮存款利率下调的原因相同，此次利率调整同样是银行主动优化负债结构的重要举措。由于中小银行高息存款占比高，通过差异化利率调整，可以有效压降负债端成本，为稳定利润空间创造有利条件。在市场利率环境持续变化的背景下，严格管控高成本存款规模已成为银行业的重要任务。

在近期陆续披露的年报中，多家银行均表示将通过主动适应利率变化来稳定利息收入，并多措并举拓宽非息收入来源，以缓解息差压力。

业内人士分析认为，当前银行存款利率正处于下行通道，未来仍有进一步下调的空间。一方面，市场对降准、降息等政策的预期有所增强；另一方面，为了保持净息差水平，银行将继续采取灵活的资产负债配置策略。

代销保险量增难抵价降 银行中收增长承压

银保渠道推行“报行合一”历经首个完整经营年度，代销费率下调影响几何？记者梳理发现，2024年多家银行代理保险收入同比下滑，导致手续费及佣金净收入（下称“中收”）增长承压。分析指出，在资本市场改善和2024年低基数效应下，预计今年银行中收降幅持续收窄。

代理保险收入下滑

2023年8月，保险“报行合一”率先在银保渠道推行。面对代销佣金下降的影响，招商银行当时提出以量补价的应对举措，兴业银行等也表示将加大布局保险代销力度。

2024年，招商银行及其子公司代理保险收入64.25亿元，同比下降52.71%，是代销业务中降幅最大的一项。从招商银行零售财富管理业务来看，其代理保险保费和代理保险收入分别同比增长21.07%、下降54.5%。招商银行代销保险的“成绩”，直观体现出“报行合一”降费的影响。

平安银行去年代理个人保险收入8.43亿元，同比下降71.8%。受此影响，平安银行去年代理及委托手续费收入同比下降29.4%。2024年，兴业银行非息净收入同比下降0.32%，该行称主要受保险“报行合一”等监管

政策因素影响。

国有行的代销保险业务增长出现分化，但“报行合一”对收入的冲击均难以避免。具体来看，2024年工商银行代理销售个人保险787亿元，同比下降19.2%；建设银行代理业务手续费收入144.12亿元，降幅23.72%，主要受保险、基金等降费政策影响；交通银行代销个人保险产品余额3263.31亿元，同比增长12.0%，但代理类业务收入35.02亿元，同比下降33.60%；农业银行代理业务收入下降20.6%，主要是代理保险相关手续费收入减少。邮储银行在年报提及，去年代理保险手续费收入减少。

中收出现边际改善趋势

银行代理业务收入的压力传导至中收。平安证券研报指出，包括六行在内的23家上市银行2024年中收同比下降9.3%。2024年，工商银行、

农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行的中收均下降，降幅分别为8.3%、5.7%、2.88%、9.35%、14.16%、10.51%。招行、兴业银行、平安银行去年中收分别下降14.28%、13.18%、18.1%。

记者注意到，有银行计划加大对其他销售场景的探索。工商银行表示，加强保险机构合作，开展对公保险场景化营销，完善“十大行业风险管理输出方案”，助力企业防范风险。

中信建投证券分析师表示，受代销费率下调影响，2024年银行业中收继续承压，去年下半年银行业中收趋势边际改善，主要得益于资本市场的明显回暖，国内理财需求有所复苏。业务需求的改善能够一定程度上弥补费率大幅压降的影响，叠加2024年中收筑底产生的低基数，预计2025年中收降幅能够收窄。